编辑 葛浩 | 美编 王良杰 | 校对 戚妍娜

日用品换上医疗器械"马甲",药店宣传可刷医保

你的医保卡可能被"薅羊毛"了

今年早些时候,全国多地医保局陆续发布了"禁止将医保卡变为'购物卡'"的预警提示。提示中明确提到,部分企业为了使商品可以刷医保个人账户进行支付,将牙刷、面膜等非医疗作用的产品申请为医疗器械,以此规避生活用品类不能刷医保卡的问题。

这种行为违反了医保个人账户资金的正当使用规定,医保个人账户资金专款专用,仅限医疗相关支出,骗保行为将面临法律惩戒。但记者调查发现,时至今日,这样的违法行为依然在一些地区的药店和生产企业上演。



牙刷变"牙科用毛刷"。央视节目截图

日用品穿"马甲"明目张胆宣传"可刷医保"

近期有消费者反映,有人在网络平台上放出"医保卡薅羊毛攻略",公然分享在药店里刷医保卡购买日常生活用品的经验。

根据《中华人民共和国社会保险法》第二十八条, 基本医疗保险基金只能用于支付参保人员的医疗费用。

而视频中的博主们却在教唆消费者,在完全脱离 医疗场景的情况下使用医保卡购买牙线、牙刷、洗脸 巾、护肤品等日用品,将医保卡里的钱当零花钱用。

在广州的海王星辰连锁药店锦绣半岛店,记者刷 医保卡买到了属于第一类医疗器械的"牙科用毛 刷"。经过店员证实,这款医疗器械其实与普通牙刷无 异,由于被纳入了医保支付范围,所以名称不一样。

在另一家连锁药店大参林银湾店,记者刷医保卡 买到了同样是第一类医疗器械的牙科洁治器,店员称 这其实就是牙线。

在四川成都的泉源堂大药房高新区天华路店,美瞳隐形眼镜也可以刷医保卡购买。使用医保支付的药品或医疗器械,都应当有收费项目和对应的医保目录名称,可这款"美瞳"竟然显示为"000"。记者拨通了四川省医保局的人工客服电话,询问"美瞳"究竟能不能使用医保卡进行支付,工作人员明确给出了"不能"的回答。

在成都的杏林大药房和海王星辰连锁药店,记者 刷医保卡买到了各种属于第二类医疗器械的"敷料",而经过店员的介绍,这其实就是护肤品套装。

在河南郑州的张仲景连锁药店,记者刷医保卡买到了被包装为第二类医疗器械的医用敷贴。店员直言,这种医用敷贴其实就是面膜,功效和普通面膜一样。

防晒冰袖变"医用隔离垫"送入全国2万家药店

记者在大参林连锁药店荔湾四季花园店见到货架上的医用隔离垫,询问店员得知这其实是一款防晒冰袖。记者询问这款防晒冰袖有何特别之处,为何产品名称叫医用隔离垫?店员坦言,特别之处就是能刷医保结算,为了能刷医保,只能打上医用名称。

记者根据产品包装背后的信息,以进货为由来到了生产商河南省超亚新材料有限公司。但记者注意到,公司的产品宣传页上,直接将这些有医疗器械备案的医用隔离垫标注为防晒口罩和防晒袖。

记者查阅了国家药品监督管理局发布的《医疗器械分类目录》,"医用隔离垫"这一品名属于病人护理防护用品,在器械说明中也明确标注了应用场景为"主要在医院普通病房内使用"。超亚公司生产的这些产品与国家规定的医疗器械根本不一样。

超亚公司许总向记者透露,将普通的日用品打造 成医疗器械进行生产,再以"医用级更干净、更安全" 为噱头进行宣传,便能抢占更多市场、获得更多利润。 许总向记者介绍,今年公司与一头部连锁药店合作,生产的防晒口罩和防晒油进入了全国将近2万家药店,这笔订单的合同金额达到了9000万元。

记者随即询问这款设计初衷实际为"防晒"用途的产品用医保结算的事宜。许总告诉记者,在部分地区,"医用隔离垫"被纳入医保结算范围,可以使用医保卡支付,但如果是日常使用的防晒用品,属于日用品,则被明令禁止刷医保卡结算。

但许总强调,自家企业在产品生产过程中完全合法合规,每一款"医用隔离垫"都有唯一的27位医保编码,符合药店刷医保的条件。

许总告诉记者,"医用隔离垫"属于第一类医疗器械,风险较低、简单易用,不会涉及严格的临床试验和安全性评估,只要按要求进行备案即可在医疗器械工厂内生产。许总正是看到了这样的机会,才设计了拥有医疗器械"身份"的防晒口罩和袖套,堂而皇之地挣消费者医保卡里的钱。

护肤品成"重灾区"一品牌"套刷"达600万元

在甘肃兰州,记者连续进入几家佛慈大药房的连锁店,都在店铺内最醒目的位置看到了"兰肌慕"和"医妍集"品牌的所谓"医用护肤品"。无一例外,这些"医用护肤品"登记的都是医疗器械产品,都可以刷医保进行购买。但在销售人员的口中,产品则是完全被当作护肤品进行宣传,和医疗用途没有任何关系。

在与店员的交谈中记者了解到,产品包装上"预期用途"和"产品名称"的写法必须和医疗器械的备案信息一致,这是为了能让这些护肤品顺利通过医保系统的核验,进而纳入当地医保结算目录当中。药店销售这样的产品盈利更多,因此也在卖力推广。

记者以谋求合作为由,来到了"医妍集""兰肌 慕"品牌背后的公司——湖南慕雪时代生物科技有限 公司。负责人毛总骄傲地向记者介绍,公司和佛慈大药房合作得很好,年销售额将近1000万元。

公司的刘总则向记者透露,药店盈利与医保结算息息相关,但单纯卖药利润不高,只有拓展新的渠道

才能让药店赚到更多的钱。"药妆"可以做一条产品线,而且要会卖、会推荐。

慕雪时代公司生产的产品都是第二类医疗器械, 备案的预期用途也写到了医美术后的创面护理。可记 者在公司统一发放给药店的宣传物料上看到的全部是 日常护肤的宣传内容。在记者的追问下,公司员工坦 言,这些产品更普遍的使用场景其实就是日常护肤, 与医疗器械备案的预期用途无关。

如此"护肤品",在一些地区的药店里却能堂而皇之地使用医保卡支付,这显然超出了医保基金的使用范围。

刘总告诉记者,在甘肃兰州销售的自家产品中,有 六成左右是用医保卡进行结算的。根据慕雪时代两位 公司负责人的说法,记者算了一笔账,只是通过甘肃 省佛慈大药房这一个渠道,公司"护肤品"的年销售 额就将近千万元,如果其中六成通过医保进行支付, 那就意味着有600万元从消费者的医保基金个人账户 被刷走。 据 央视财经

保健食品功能 只有这24项

超出都是违规

近日,中国消费者协会、中国市场监督管理学会 提醒广大消费者:保健食品不是药品,不能替代药物 治疗,保健食品功能范围仅有24项,超出都是违规。

国家市场监督管理总局、国家卫生健康委、国家中医药局联合发布《允许保健食品声称的保健功能目录非营养素补充剂(2023年版)》规定,保健食品的保健功能只限定为24项名称。

凡是超出目录范围的功能宣称,均违反该规定。 任何宣传保健食品能"根治"高血压、糖尿病,"攻克"癌症,"替代"胰岛素等说辞的广告,均属违法 虚假宣传。

因此,患病还需及时就医,遵医嘱用药,切勿用保健食品替代药物而延误治疗,导致病情加重。优先选择信誉良好的大型商场、超市、连锁药店或资质齐全的线上官方旗舰店。对无固定经营场所、电话推销、个人兜售等方式要保持警惕。

如何选购保健食品?

合法的保健食品的外包装上必须有国家市场监督管理总局(或原国家食品药品监督管理总局)批准的"蓝帽子"标志及批准文号。保健食品产品注册备案信息可在国家市场监督管理总局网站查询,输入批准文号,核对产品名称、生产企业、保健功能等信息是否与实物一致。

消费者该如何维权?

消费者购买时务必向商家索要发票或购物凭证,并妥善保管。凭证上应注明购买商品的具体名称、规格和价格。

当合法权益受到侵害时,首先与经营者沟通协商,提出合理诉求;若协商未果,可通过全国消协智慧315平台向消协组织投诉,或拨打12315热线向市场监管部门投诉举报。如遇涉嫌诈骗、销售有毒有害食品等严重违法犯罪行为,请立即向公安机关报案。

允许保健食品声称的 保健功能目录

非营养素补充剂(2023年版)

- 1.有助于增强免疫力
- 2.有助于抗氧化
- 3.辅助改善记忆
- 4.缓解视觉疲劳
- 5.清咽润喉
- 6.有助于改善睡眠
- 7.缓解体力疲劳
- 8.耐缺氧
- 9.有助于控制体内脂肪
- 10.有助于改善骨密度
- 11.改善缺铁性贫血
- 12.有助于改善痤疮
- 13.有助于改善黄褐斑 14.有助于改善皮肤水分状况
- 15.有助于调节肠道菌群
- 16.有助于消化
- 17.有助于润肠通便
- 18.辅助保护胃粘膜
- 19.有助于维持血脂(胆固醇甘油三酯)健康水平
- 20.有助于维持血糖健康水平
- 21.有助于血压维持健康水平
- 22.对化学性肝损伤有辅助保护作用
- 23.对电离辐射危害有辅助保护作用
- 24.有助于排铅